
NIEDERSCHRIFT 
 
 
über die 16. Sitzung / 17. WP des Sozial- und Kulturausschusses am Dienstag, den 
19. Juni 2018 
 
Sitzungsort:  Kindertagesstätte Kölschhausen 
Sitzungsdauer: 17:30 Uhr - 18:35 Uhr 
 
Anwesend sind: 
 
Gemeindevertreter   Dr. Rauber, David – Vorsitzender –  
Gemeindevertreter  Bender, Matthias 
Gemeindevertreter  Dogan, Murat 
Gemeindevertreter  - 
Gemeindevertreter  Mock, Gabriele 
Gemeindevertreter  Stopperka, Karin 
Gemeindevertreter  Werkmeister, Marc-Sven 
Gemeindevertreter  Schlagbaum, Willibald 
Gemeindevertreter  Hardt, Michael (für Schweitzer, Martin) 
         
 
 
Ferner sind anwesend: 
 
Bürgermeister   Mock, Jürgen 
Erster Beigeordneter Eckhardt, Karl-Heinz    
Beigeordneter   Busch, Jörg 
Beigeordneter  Hubert, Hartmut 
Beigeordneter  Jakob, Dirk 
 
 
Gemeindeverwaltung 
 
- 
 
sonstige Gäste 
 
Busch, Laura 
Bienert, Patrick 
Wissner, Regina 
Schweitzer-Jakob, Anja 
 
 
 
Schriftführer: 
 
Nell, Sascha 
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1. Eröffnung und Begrüßung 
 

Der Vorsitzende des Sozial- und Kulturausschusses eröffnet die Sitzung und 
begrüßt die Anwesenden. 

 
 
2. Feststellung der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
 

Der Vorsitzende stellt die Beschlussfähigkeit und die Tagesordnung fest. 
 

 
3. Besichtigung Kindertagesstätte Kölschhausen 
 

Die Kita-Leiterin Regina Wissner führt die Anwesenden durch die Einrichtung und 
erläutert kurz die vorhandenen Räumlichkeiten. 

 
 
4. Mitteilungen und Anfragen 
     
 Bürgermeister Mock teilt mit, dass in der Kindertagesstätte Kölschhausen der 

Essensraum in einen Gruppenraum umgewandelt wurde. Die Förderstelle hat 
dieser Umwandlung zugestimmt und die Betriebserlaubnis sei auf dem Weg. 

 
Mock teilt ebenso mit, dass die AWO-Gruppe in Ehringshausen bisher erst zwei 
Kinder U3 aufgenommen hat. Hier könnten noch drei Kinder kommen. 

 
  

 
5. 2. Änderungssatzung der Kostenbeitragssatzung zur Satzung der 

Gemeinde Ehringshausen über die Benutzung der Tageseinrichtung für 
Kinder (Kostenbeitragssatzung); 

      hier: Beitragsfreistellung für den Besuch des Kindergartens für Kinder ab 
dem vollendeten 3. Lebensjahr für sechs Stunden 

  
Bürgermeister Mock erläutert die Notwendigkeit dieser Neuerung. 
Karin Stopperka geht auf die Erläuterung kurz ein und ist der Meinung, dass 
Familien mit höherem Einkommen in Zukunft vielleicht doch von der 
Zweitkinderbefreiung ausgeschlossen werden sollten. 
 
Es folgt zuerst die Abstimmung über einen geänderten Beschlussvorschlag des 
HFA vom 18.06.2018 und die Aufnahme eines weiteren Satzes. Beides lag den 
Ausschussmitgliedern als Tischvorlage vor. 
 
Abstimmung:  -einstimmig- 
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Beschluss 
 
Der Sozial- u. Kulturausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, die 2. 
Änderungssatzung der Kostenbeitragssatzung zur Satzung der Gemeinde 
Ehringshausen über die Benutzung der Tageseinrichtungen für Kinder 
(Kostenbeitragssatzung – KBS) in der Form des anliegenden Entwurfs zu 
beschließen. 
 
Der §2 Absatz 2 der 2. Änderungssatzung zur Kostenbeitragssatzung wird wie 
folgt geändert: 
„Besuchen gleichzeitig mehrere Kinder einer Familie eine Kindertageseinrichtung 
der Gemeinde, wird für das Kind mit dem höheren Kostenbeitrag der volle 
Beitrag erhoben und das andere und jedes weitere Kind der Familie wird 
vollständig vom Kostenbeitrag befreit. Ist der Kostenbeitrag gleich, wird das 
ältere Kind vollständig vom Kostenbeitrag befreit.“ 
 
Es sollte nach Möglichkeit noch folgender Satz angefügt werden: 
 
„Bei der Feststellung des Kostenbeitrages der Kinder ist §2 Absatz 3 der 
Kostenbeitragssatzung zu berücksichtigen.“ 
 
 
Abstimmung:    -einstimmig- 
 
 

6.   Einrichtung einer Kindertagespflegestelle in Ehringshausen;  
hier: Abschluss einer Zuwendungs- u. Kooperationsvereinbarung 
 
Bürgermeister Jürgen Mock erläutert vor der Abstimmung kurz die Vereinbarung. 
 
 
Beschluss 
 
Der Sozial- u. Kulturausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, die 
Zuwendungs- und Kooperationsvereinbarung zum Betrieb einer 
Kindertagespflegestelle in Ehringshausen, Feldstr. 2, in der Fassung des 
anliegenden Entwurfs zu beschließen. 
 
Abstimmung:    -einstimmig- 
 
 

7.   Verschiedenes 
 

Patrick Bienert fragt nach, wie eine Bedarfsplanung für die Kitas abläuft und wie 
hoch die neuen Gebühren sind. 
Dr. David Rauber und Bürgermeister Jürgen Mock erläutern beides kurz. 
 
Ausschussmitglied Schlagbaum fragt nach, was für Bauprojekte in der 
Bahnhofstraße vorgesehen sind. 
Mock teilt mit, dass hier ein Investor Eigentumswohnungen und eine Ladenzeile 
errichten will. 
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Schlagbaum ist der Meinung, dass die Gemeinde darauf achten muss, weiterhin 
sozialen und bezahlbaren Wohnraum in der Gemeinde Ehringshausen zu 
schaffen und zu erhalten. 
 
 
Der Vorsitzende beendet die Sitzung um 18.35 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
Dr. Rauber      Nell 
Vorsitzender     Schriftführer 


